

EL NOROESTE

FUNDADOR D. JOSÉ LOMBARDERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE ACTUALIDAD

HACIA LA DICTADURA

El Gobierno ha cerrado las Cortes, después de un mes de sesiones y de haber conseguido la aprobación de la ley de autorizaciones que era, por lo visto, lo único que interesaba al partido liberal para seguir ocupando el Poder. Esta ley, que le otorga facultades amplias, casi omnividas, es, en orden a su amplitud, parecida a la ley de subsistencias que, dictada para la regularización y abaratamiento de los abastos, no ha servido hasta ahora para hacer más llevadera la precaria situación del país. Es de suponer que con la de autorizaciones ha de ocurrir algo semejante; el Gobierno queda facultado para regir la vida nacional sin otra cortapisa que su albedrío y, juzgando por el uso que ha hecho de la ley de subsistencias, cabe suponer que desenvolverá en la misma esfera de pasividad la confianza que le concede el Parlamento. No es fácil recordar que a un Gobierno se le dieran los recursos legislativos que el presente ha logrado con tan igual longanimidad.

Tratándose de un Gobierno fuerte, asistido de la confianza del país y lo excepcional de las circunstancias serviría de justificación a la largueza legislativa; pero con un ministerio que ha merecido los juicios más severos y que ha sido duramente repudiado por la opinión, confesemos que nos parece suceso extraño. El partido liberal ha vivido en las Cortes una vida lúgubre, verdaderamente misera, estando, en todos los momentos de anhelo, á merced del gesto de un prohombre arrasado ó de una oposición un poco celosa de sus fueros fiscalizadores. Su labor no ha respondido á lo que el país podría esperar de más suave, de más liviano para sus intereses y hemos podido presenciar cómo el provecho individual se ha adueñado de los resortes más fáciles al halago, maleando la acción del Poder público que, con la mirada fija en sortear dificultades, no ha gobernado con la austeridad y con el rango debidos á sus altas funciones. Para estos menesteres de blandura, rayana en lenidad, se ha debido invertir el aforismo de gobernar es transigir, que resulta de cómodo empleo, pero que conduce al abandono de las prerrogativas y la dejación de facultades inseparablemente unidas á la tutela ciudadana que, así, de peldano en peldano, va descendiendo de su alta misión.

La desconfianza en la acción del Poder público ha llegado ya á un momento en que párdfia la fe, el pueblo sigue la marcha de los asuntos nacionales sin la fijeza que impone lo extraordinario de los momentos porque atraviesan. Se ha querido averiguar cuál es el motivo por qué la actuación de los Gobiernos no es más cuidadosa, más diligente, más vigilante en lo que atañe al interés colectivo y jamás ha podido explicarse nadie el raro fenómeno, repetido hasta la saciedad, que consiste en observar cómo los políticos acortan—en la oposición—á exponer claramente nuestros males, viendo sus remedios y, sin embargo, cuando las naturales y obligadas exigencias del turno pacífico demandan un cambio de orientación, siguen agraviándose los daños, continúan pesando en la suprema función de gobierno las mismas corrupciones, idénticos desafueros á los criticados. ¿No ha pensado alguna vez el que esto viene en la contingencia derivada de que los mismos que ven el mal, los mismos que lo engañan, aquellos que muestran su remordimiento, en cuánto se ponen en presencia de los vicios que deben corregirse no emplean la panacea aconsejada por ellos mismos? ¿Qué misterio, qué secreto será el que conduce á malograr tanta clarividencia, contribuyendo á la inefficacia absoluta del sistema?

No somos pesimistas. El pesimismo nos parece impropio de la actual generación; pero debemos confessar que no faltan motivos poderosos para el desmayo de la voluntad observando el espectáculo de esta clausura de Cortes en donde se ha mezclado el desprecio al país con el ademán picaro. Con todo, la comedia lleva tantas representaciones que alguna vez á la indiferencia puede suceder la repulsa manifiesta, que es de rigor para condenar tanto desenfado. Y el mal es de tal magnitud, el daño al país de tamaña entidad que por una perversión de principios de ética todo el mundo se encoge de hombros y adopta una actitud que no sabemos si es de desprecio ó de cansancio, que es precisamente lo peor que puede ocurrirnos, porque con ese modo de ver sin sensibilidad el paso de los acontecimientos se ha perdido el más vital de los sentidos para la actuación ciudadana. Esto es síntoma de los tiempos que transcurren en España, que son privativos de nuestra nación, pues en otros países, cuando ha existido necesidad de afrontar situaciones difíciles, se ha hecho cara á todos los peligros entendiendo que esa es cabalmente la manera de los gobernantes que estiman sobre todo el prestigio del Poder público. Procedieron de otra suerte Gladstone al pretender la resolución del problema de Irlanda y Briand en la famosa huelga de los cheminots? No. Ellos, citados de propósito por la diversidad de instantes, mantuvieron por encima de todo el principio inalterable de que el Gobierno no puede estar á merced de complacencias y para evitar riesgos, por cuantiosos que sean. Aquí se supedita todo á orillas dificultades, á contemporizar, á aunar voluntades y á satisfacer caprichos, y mientras tanto la apariencia manfa va invadiendo las esferas del Poder público, que realiza su ideal de vivir sin graves tropiezos, aunque con este sistema perezcan actividades dignas de amparo y de protección.

Naturalmente que en el mal derivado de este bochornoso modo de comprender las cosas tiene gran culpa el Parlamento, que desde la Restauración no ha tenido ni un solo arranque de independencia ni un solo momento de gallardía que le redimesen de tantas culpas. Pero ¿cómo ha de ser de otro modo si las Cámaras se reclutan entre los servidores y mesaderos de los próceres de nuestra vida pública? Si aconteciese como en países en donde no se concibe que haya quien alcance la representación parlamentaria si de derecho no la obtiene en la fuerza misma del pueblo!... ¡Pero si aquí basa llegar a todo...!

Cuanto se relaciona con el actual Gobierno no tiene un sello de misterio especial que reviven las más locas fantasías y por tal motivo uno no acierta á explicarse de manera lógica lo que viene sucediendo. Que una situación ineficaz para el bien público; que un Ministerio incoherente lanza la confianza del Parlamento es cosa que no puede concebirse en un orden normal, y el hecho es que el conde de Romanones y su lucida hueste siguen haciendo

felicidad pública sin que nadie les moleste en lo que es verdaderamente interesante para el pueblo. A qué vienen ahora algunos periódicos diciendo que el Gobierno cierra las Cortes por esquivar la fiscalización parlamentaria? Pero en el tiempo en que han funcionado las Cámaras, cuando se ha visto, fuera de altos y notorios casos de oposición, que los adversarios del Gobierno lo combatiesen? ¿Pero es que somos tan torpes de discurso que no veamos que el compadrazgo y la complacencia han sustituido al examen y censura de los actos del Gobierno? Pues si esto es verdad, si esto ha trascendido á todos los rincones, a qué viene el fingimiento y la pudibundez alarmadas por una travesura más de nuestro ilustre señor conde de Romanones?

Por estos motivos o por otros, lo cierto es que si el Gobierno ha pecado de inactivo y de falta de vigor y de resolución para imponer su criterio, el Parlamento ha resultado ineficaz; y en definitiva, á la acción sin crítica sucede la dictadura, que es lo que significa en un régimen representativo el insolito cierre de las Cámaras. Y después que venga la ciencia política á decirnos por boca de Erskine May que en un país civilizado el poder es ejercido por los agentes legítimos de la libertad, ó sean la prensa y la libre discusión...!

Dámaso Galvo.

SUCESOS EN LA REGIÓN

UN CHICO APROVECHADO

La guardia civil delvió en una carretera cercana á Ourense al joven de 16 años Juan Cabanas Gutiérrez, alias «Gatas», vecino del pueblito de Rabaza, autor de varios robos.

El último lo cometió ayer en el domicilio del procurador D. Manuel Araújo, en el barrio del Puento.

Entre siete y ocho de la noche penetró en la casa y abriendo un mueble se apoderó de 4,000 pesetas en billetes y de varias alhajas que él había.

Al ser detenido se confesó autor del delito y dijo que lo robado lo había escondido junto á la capilla de los Remedios, al pie de un zubi; pero allí sólo fueron halladas mil pesetas.

El resto del dinero y las alhajas no han sido recuperados.

Pese á sus pocos años, el chico estaba señalado por la policía como un ladrón audaz.

La víspera de su detención robó de un modo inexplicable, en casa del banquero don Pedro Romero, una cartera que afortunadamente sólo contenía retratos y tarjetas, y cinco días antes, 16 euros en casa de D. Nieves Pedraza, vecina del Campo de la Feria.

TRAGICA MUERTE DE UN NIÑO

En la parroquia de Santiago de Barbadejo, situada en la vega de Sarria, ocurrió días pasados una horrible desgracia que dejó consternados á todos los habitantes de aquella comarca.

Un niño de dos años de edad, que por necesidades de la vida campesina había quedado solo en la cocina algunos momentos, cogió un cuchillo que encontró á mano y se puso á jugar con él.

De pronto, al andar de un sitio para otro, la infeliz criatura se cayó al suelo de bruscas clavándose el arma en el pecho.

Cuando poco después entró en la cocina la desventurada madre, encontró á su hijo ya cadáver, pues la muerte debió haber sido instantánea. La mujer tuvo que ser asistida por un médico, víctima de un fuerte ataque nervioso.

Se llamaba el niño Justo Díaz Láz.

EL TIEMPO

El día de ayer fue realmente espléndido, El barómetro, sin embargo, bajó de 788 grados, que marcaba por la mañana, á 766,8.

La temperatura media fué de 10,6 grados y el viento, que por la mañana soplaba holandés del NNE, pasó por la noche al E.

Según el parte de la estación meteorológica, es probable que continúen los vientos del primer cuadrante y que, á pesar de haber perdido estabilidad la situación atmosférica, continúe el buen tiempo.

FIESTAS DEL ARBOL

EN LA VILLA DE SADA

El pasado domingo se celebró en aquella pintoresca villa la patriótica Festa del Árbol.

La Comisión organizadora, deseando celebrar un cuarto festival á las diferentes parroquias de aquel Ayuntamiento, organizó una plantación en las Torres de Meirás, á la que asistieron los niños de la escuela de La Milagrosa, dirigida por Madres religiosas.

El niño Francisco Colo y la niña Carmen Sabio recibieron bellísimas composiciones que valieron calorosas felicitaciones, así como á la Madre superiora.

El acto de la plantación en la villa de Sada resultó, si cabe, con más esplendor que los años anteriores, pues la Comisión organizadora no escatimó medio para su mayor lucimiento. A él asistieron todas las autoridades de la localidad, el diputado provincial D. Agustín García, una Comisión de la Sociedad Amigos de los Árboles y el pueblo en masa.

La plantación se hizo en el paseo del Majecón y los niños de la escuela fueron obsequiados con suculentas meriendas, regalando los Amigos de los Árboles de la Coruña 25 manzanos al digno profesor D. Casiano Rosende Rey para que los niños los planten en un terreno cedido por el Ayuntamiento. También se repartieron al público folletos informativos con una vista general de Sada.

EN IGLESIAS FEITA

También el domingo se celebró en esta parroquia, con gran animación, la Fiesta del Árbol, organizada por la Mutualidad Escolar que funciona en la escuela nacional.

El tiempo espléndido; el lugar de la plantación fué adornado con banderolas, y el acto fué amenizado por una gaita del país.

Después de la misa reuníronse los concurrentes en el local de la escuela. Dióse principio al acto cantando los niños el Himno al Árbol. Dos escolares, Amador Soto y Juan A. Yáñez, recitaron breves e inspirados discursos.

El maestro nacional D. Antonio Casado y el párroco D. Daniel Iglesias Gradiña pronunciaron también sendos y elocuentes discursos alusivos á la fiesta. Todos fueron aplaudidos.

La concurrencia salió á la carretera, en donde se hicieron numerosas plantaciones, terminadas las cuales los niños fueron obsequiados con abundantes meriendas.

Por la tarde se sirvió café a numerosas personas invitadas al acto.

Como ejemplo puede ser presentada esta parroquia, ya que sin otra protección que su entusiasmo viene celebrando anualmente la Fiestad del Árbol y adquiriendo centenares de castaños el Páramo, como recientemente ha hecho. Pláclemes juroce por ello y nosotros gustosos se los tributamos.

D. E.

LA CORUÑA

Cosas de la vida

¡Qué humor excelente tienen en Ferrol! Es que allí hay muchachas más lindas que el sol, bello panorama que, seguramente, da á los ferrolanos humor excelente.

Hace cuatro días murió el Carnaval y, según noticias del correspondiente, en vez de ocuparse de hacer penitencia, dejando del todo limpia la conciencia de los pecados del tiempo que fué, ya están ensayando para San José, fecha en que se entonan dulces armonías á todas las Pepas porque están de días, sonora flauta que alegra porque los acordes de la serenata demuestran á todas cariño sincero y es cosa que se hace con poco dinero.

No extrañas que hablamos de tan nína cosa, pero es que resulta bastante curiosa, no por su galante significación, sino por motivos de instrumentalización, puesto que cooperan á tan noble fin siete ciudadanos tocando el violín y otros dos colegas tañendo la flauta, lo cual está dentro de la antigua pauta; pero es que á mayores hay un clarinete que, si aprieta un poco, suena por los siete y para los solos de mucha pasión cuenta la «rondalla» con un saxofón, más quince guitarras de acompañamiento que once sefiores ve cuerdas y ve viento.

Si en ello pensamos no se encuentra á punto un nombre adecuado para tal conjunto, porque no es rondalla ni tampoco orquesta: es alquiera bautiza cosa como ésta, con cuarenta voces para complemento de las melodías de tanto instrumento.

Llámese á la cosa de cualquier manera no puedo dudarse que es «aire de fiesta» y que se demuestra flauta ejemplar que los coruñeses dejan copiar con esa condición que toca y que grita para que, entre sueños, lo escuche Pepita; pero no hay, de modo, ningún coruñés que esté desde el día primero de mes ensayando trovas para el diez y nueve porque el pleno Marzo casi siempre llueve y entonces el canto galano y florido se pasa por agua y es tiempo perdido.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

En el orden del día para la reunión de ayer figuraban tan sólo tres asuntos á discutir por los concejales, pero á pesar de ello duró la sesión desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche.

LOS RESTOS DE CHANE

Aprobada el acta de la anterior, se dió lectura de un telegrama de D. Justo Martínez anunciendo que el cadáver de Castro Chane, llegará en el trasatlántico «Reina María Cristina» y se acordó á propuesta del señor Menéndez, nombrar una comisión que acuda á recibir los restos mortales y organice el entierro y ceder gratuitamente una sepultura perteneciente al cementerio católico para depositarlos en ella.

Constituirá la mencionada Comisión el alcalde y los Sres. Menéndez, Puga Pequeño, Osorio, Barreiro y Lago.

También se acordó, á instancia igualmente del Sr. Menéndez, encargar al pintor Abellán un retrato del fallecido músico para colocarlo en el lugar que oportunamente se designe.

EL ASUNTO DEL CONTADOR

Seguidamente fué leído un dictamen del abogado Sr. Martínez Fontanella, el cual opina que contra la resolución del gobernador civil acerca del nombramiento de contador municipal procede establecer desde luego el recurso contencioso-administrativo.

La Corporación acordó darse por enterada esperando el informe que sobre el mismo iba a emitir el Sr. Menéndez Brandoni.

LA COMISIÓN MIXTA DEL TEATRO

Se dió cuenta, por segunda vez, de la proposición del Sr. Pazos en que se pedía que la Comisión mixta administrativa del Teatro Principal diese cuenta de su gestión al Ayuntamiento.

Acto seguido presentó el Sr. Salvadoras otra proposición en la cual, basándose en resoluciones adoptadas por el Ayuntamiento en Enero de 1910 y Mayo de 1916 reconociendo que dicha Comisión es autónoma y no está obligada á rendir cuentas al Municipio, se pidió que se acordase no haber lugar á deliberar sobre el escrito del Sr. Pazos.

Combatíó este señor la proposición del señor Salvadoras y la defendió el Sr. Abad, sosteniendo éste que el Ayuntamiento sólo tiene facultades para pedir cuentas de su actuación á los concejales que forman parte de la Comisión, pero no á los accionistas del teatro, y ofreció que si el Sr. Pazos modificaba su petición en tal sentido sería retirada la presentada por el Sr. Salvadoras.

Intervinieron varias veces en la discusión de este asunto los Sres. Barreiro, Puga, Páez y Abad y el debate se hizo muy extenso.

El Sr. Casares Quiroga, presidente de la Comisión mixta, expuso que aun no habían estampado su firma en la proposición del Sr. Salvadoras tenía que reconocer la justicia de la misma, pues el Ayuntamiento acordó en diferentes ocasiones que dicha Comisión tenía absoluta autonomía para funcionar; pero como pudiera creerse que había por parte de aquél interés en que no se discutiese su gestión, ofrecía que en cuanto la proposición fuese votada daría las explicaciones que se considerasen necesarias.

El Sr. Abad hizo constar nuevamente que si el Sr. Pazos limitaba su petición á demandar cuentas á los concejales que forman parte de la Comisión, la mayoría republicana se adheriría á tal deseo.

Insistió el Sr. Pazos en mantener íntegra su proposición entendiendo que él, como concejal, tenía derecho á juzgar los actos de los vocales accionistas y entonces fué puesta á votación la proposición de no haber lugar á deliberar, la cual quedó aprobada por 12 votos contra 10.

En vista de este resultado anunció el señor Pazos que para la sesión próxima verá tratar de atrajar el asunto en forma más adecuada, pero el Sr. Casares Quiroga, sin perjuicio de esto, explicó que la Comisión no había hecho durante el año último otra cosa que desarrollar parte del plan de reformas y mejoras que el Ayuntamiento sancionó en Mayo de 1916 y administrar directamente el teatro, gracias á lo cual se obtuvieron cerca de 23,000 pesetas de ingresos en vez de 16,500 que como máximo habían ofrecido las personas que acudieron al concurso de arrendamiento.

Están invitadas al acto diversas escuelas y las autoridades.

Los niños serán obsequiados con una mediana y folletos editados por la sociedad organizadora.

A LAS PEPITAS

Organizase una numerosa rondalla con coro para obsequiar con una serenata á las Pepitas.

SALVAMENTO DE UN BARCO

Justa recompensa
(POR TELEGRAFO)

Ferrol 23 (18 h.)

Entre la gente de mar del Industrioso pueblo de Mugardos produjo marcadísimo júbilo la noticia de que el ministro de Marina ha concedido medallas de plata pensionadas a los marineros Manuel Lago, Pedro Braña y Juan Prados, que exponiendo su vida lograron arribar á puerto salvando el vapor "San Telmo", al que un fuerte temporal había dejado sin gobierno.

En este accidente marítimo una ola arrebató de la cubierta al patrón José Mosquera, quien pereció ahogado.

VIAJEROS

Están en la Coruña los propietarios de Oreguera D. Jerónimo y D. Andrés Peña.

— Llegó de Oviedo el doctor Barcena, que se propone fijar su residencia en la Coruña.

— De Corcubión, D. Argemiro Guillén.

Servicios de la Guardia civil

En Betanzos fué detenido por la guardia civil el joven Germán Suesca Ribeiro, como autor del hurto de varios trozos de tubería de plomo en una finca de aquel pueblo.

Una pareja del puesto de Negreira tuvo á Manuel Cabral España, que estaba reclamado como autor de un hurto por el juez de aquél partido judicial.

— En Noya se presentó á la benevolentia el marinero Salvador Gómez Costa, declarado en rebeldía y reclamado por el Juzgado de Marina para responder en una causa instruida con motivo de un hurto.

Una pareja del puesto de Arzúa tuvo á los vecinos de aquél Ayuntamiento Constantino Fernández Mourino y Ramón Rodríguez Mato, quienes días atrás sostuvieron una reyerta, durante la cual el segundo herió á su contrincante en la cabeza con una hoza.

Constantino sacó entonces un revólver, é hizo tres disparos contra Ramón, el cual resultó ieso, y á la noche siguiente rompió á pedradas algunos cristales de la casa de su adversario.

Los dos fueron puestos á disposición del Juzgado.

— En Noya fué detenido el joven de 14 años Manuel Caamaño Mayo, quien noches atrás penetró en casa de su conciencio José Bouza y se apoderó de 30 pesetas y varios efectos.

NOTICIAS MILITARES

Destinos de Infantería.—Los coronellos D. Mariano Pacheco Yanguas, vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de la Coruña, á la de Albacete, y D. Daniel Manso Miguel, excedente en la primera región, á desempeñar aquél cargo.

Y los comandantes D. Diego Pages Selga, comandante del fuerte de La Palma, á la caja de Alcalá, y D. Pedro Gallardo Santos, de este destino, á aquél.

Bajos.—Por incorrigible ha sido expulsado del regimiento de Isabel la Católica, el corneta voluntaria Rómulo Baltasar Ebía, natural de Poyo.

Redenciones.—Se ha dispuesto la devolución á cada uno de las 4.500 pesetas con que redimieron del servicio militar activo á sus hijos Justo Alonso Lamberto y Alfredo Aranaz Elies, respectivamente, á los vecinos de Vigo D. Justo Alonso Piñeiro y D. Genaro Aranaz González.

PABELLON LINO

El rey de la Martingala

"Las princesitas del dollar", la celebrada opereta que siempre se ve con gusto, proporcionó ayer un nuevo éxito á la compañía de Orozco. La concurrencia aplaudió mucho á los intérpretes, especialmente á la señora Pérez y á los señores Ramal y Orozco, que estuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles.

Por la noche estrenóse "El rey de la martingala", una deliciosa atractuana del género de "La frecura de Lafuente", que mantuvo constantemente la hilaridad del público.

La concurrencia, bastante numerosa, pasó una hora regocijándose, riendo á más no poder con los chistes en que la obra abunda y aplaudiendo calurosamente las principales escenas.

"El rey de la martingala" proporcionará buenas entradas porque es obra muy entretenida y divertida en extremo.

Esta tarde, en la vermouth, pondráse "Serafin el pinturero", el éxito más grande de risa de la temporada, que habrá de llevar mucha gente al Pabellón Lino.

Por la noche "reprisse" de la hermosa zarzuela "Ninón" y "El rey de la martingala". Es un buen cartel y seguramente también habrá de verse concurridísima esta noche.

El domingo se despedirá la compañía del público coruñés con un escogido programa que habrá de gustar á todos.

GALICIA

LUGO.

Ha cesado en el desempeño de su cargo el tesorero de Hacienda de la provincia señor Poggio.

— En Monforte detuvo la guardia civil á nueve individuos de Nogueira de Ramuín (Orense), á quienes un agente de embarques se proponía hacer encajar clandestinamente. PONTEVEDRA.

En la Estrada detuvo la guardia civil al vecino de Oza Manuel Márquez, que se dedicaba á dar el alto en los caminos á los transeúntes.

SANTIAGO.

Ha sido declarado excedente en el profesorado el catedrático de Derecho canónico de la Universidad de Santiago, doctor D. Vicente López Vigo.

Los que mueren:

En Pontevedra, el joven comerciante don Rogelio Antúnez Reclusa y el oficial de notaría D. Faustino González Estorni.

— En Vigo, D. Félix Martínez Muñoz.

— En Santiago, D. Juan de la Torre.

— En Lores, Pontevedra, el cura párroco D. Rosendo Fernández Silva.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapor "Tambre", de Cádiz, con carga general; pailebot "José Antonio" de Gijón, con carbón; bauprés "Amanias", de San Sebastián, con cemento, y lanchas de vela "Industria de Jubia", del Ferrol, con tejidos, y "Comercio" y "Coruñesa", en lastre, también del Ferrol.

Barcos desplazados.—Vapores "Landro", para Ribadeo, con carga general, y "Magdalena García", para Ayiles, en lastre; goleta "Savil", para Bilbao, con bacalao, y lanchas de vela "San José", vacía, para Cedeira, y "Coruñesa", para el Ferrol, con carga general.

El "Villaverde".

Hoy es esperado el vapor "Villaverde", procedente de Santander y Gijón.

Aquí recogerá pasajeros para Cádiz, en donde embarcarán con rumbo á América en un barco de la Compañía Transatlántica que saldrá de allí.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría do gabinete de esta Audiencia el día 23 de Febrero de 1917.—Ordenes: contra José Mestas Caudal y otros, por daños.—Idem: contra Jesús Jurical, por testigos.

— Idem: sobre muerte de José Berlanga.—Carbajo: contra Ramón González Miras, por disparo de arma

de fuego.—Corcubión: contra Manuel Sixto, por lesiones.

Señalamientos para el día 4.º de Marzo de 1917.—Sala de lo Civil.—Ginzo de Limia: D. Manuel Moncelo con D. José Novoa, sobre rescisión de un contrato. Letrado Méndez Brandón.

CRONICA LOCAL

Ayer á las cinco de la tarde salió para Santiago en uno de los automóviles de línea la Tuna escolar compostelana.

Partieron los estudiantes de la Rúa Nueva, en donde se congregó numeroso público que les hizo una cariñosa despedida.

Hubo entusiastas vivas á la Tuna, á Santiago y á la Coruña.

HALLAZGO de un monedero de plata, el que se entregará á la persona que acredite ser su dueña, previo pago de este anuncio.

Fué una sentidísima manifestación de duelo que presidió el hijo político de la finada D. Emilia Naya y en la cual tomó parte un crecido número de personas conocidas pertenecientes á todas las clases de la sociedad, el entierro, verificado ayer tarde, de la virtuosa señora doña Manuela Vázquez Mosquera viuda de Silva.

El acto demostró las muchas simpatías que en la Coruña tiene la dilatada familia de Silva, á la cual reiteramos el pésame por la desgracia que la afflige.

Coqueluche, Catarro y toda clase de los de los niños, se cura rápidamente con el Anticatarral Rosello.

Falleció ayer la señora doña Manuela Pernas viuda de Teijeiro, cuyas bondades le habían granjeado el aprecio y la estimación de sus vecinos.

Acompañamos en su pena á los hijos del finado, especialmente á D. Salvador, á sus hijos políticos D. José Pernas y D. Juan Insua y á todos sus demás parientes.

Salón París

Hoy, 1.º de Marzo de 1917. Sesión continua de 6 á 12.

PROGRAMA

La muy cómica pelícua.

CAMELONI, REGALA UN RIZO DE SUS CABELLOS Las divertidísimas escenas de

CAMELONI, MARQUES POR UN DIA

El emocionante drama, en dos partes

SUEZO DE UN DIA

y el hermosísimo cinedrama en tres partes

SECRETO DE UNA MADRE.

Precios: Butaca, 0'50. General, 0'20.

Próximamente, "reprisse" de la monumental pe-Heula EL FUEGO, interpretada por la eminente PINA MENICHIELLI.

de la hermosa zarzuela en un acto

REPRISE

de la hermosa zarzuela en un acto

de la hermosa zarzuela

de la Artillería, fuertes contingentes italianos atacaron las posiciones de la altura Este de Prelavach que les habíamos quitado el día 12 de Febrero.

El ataque se malogró, teniendo el enemigo muchas bajas. Nosotros no perdimos terreno alguno.

El inglés

Londres.—Hicimos progresos al Norte y Sur del Ancre, apoderándonos durante la noche del pueblo de Le Boque.

Hoy ocupamos Lyhay, estableciéndonos en las defensas occidentales y septentrionales de Puisicue-sur-Mont.

Por la mañana realizamos incursiones al Sureste de Lons destruyendo varios refugios subterráneos y emplazamiento de ametralladoras y haciendo prisioneros.

Otro raid con éxito llevaron á cabo nuestras tropas durante la noche al Este de Armentières.

En un frente de media milla penetraremos en tres líneas de trincheras enemigas causando grandes daños en sus defensas.

Hicimos 17 prisioneros y cogimos un proyectil y una ametralladora.

En el Norte y el Sur del Somme continuó por ambas partes desarrollando gran actividad la artillería.

En España

La exportación de vino

El Gobierno está recibiendo numerosos telegramas de los viticultores pidiendo que se facilite la exportación de vinos.

Las frutas de Canarias

Una comisión de diputados por Canarias conferenció por espacio de dos horas con el ministro de Fomento sobre el transporte de frutas de aquellas islas.

La exportación del aceite

Una comisión del sindicato de aceites de Tortosa realiza gestiones para que se permita la libre exportación.

Los marinos mercantes y el seguro marítimo

La Asociación de Marinos Mercantes ha publicado una nota diciendo que la Junta de las diferentes asociaciones y sociedades que la integran se han dirigido al Gobierno encareciéndole la necesidad de promulgar una ley de manera que el seguro marítimo ponga á salvo el porvenir de las familias de los navegantes, en caso de perecer por accidente de guerra.

Protesta porque sólo se entreguen á las familias de las víctimas 500 pesetas de indemnización.

Dice que el efecto que produjo en el personal el cierre del Parlamento ha sido desastroso.

Quisiése de que no se haya implantado el Montepío náutico y que no rija el reglamento del trabajo á bordo.

Termina diciendo que ante estas consideraciones se comprenderá la futura actitud del personal marítimo.

La venta de buques

Dice que la Gaceta publicará el viernes un decreto autorizando la venta de buques menores de tres mil toneladas, señalando determinadas condiciones á fin de que no puedan efectuarla cuantos navieros tengan buques de esa clase.

Contra este acuerdo propone protestar la Asociación de Marinos Mercantes.

ULTIMA HORA

Varías noticias

En el Teatro Real se celebró con toda solemnidad la fiesta organizada á beneficio de la Cruz Roja.

Presidió la infanta María Luisa y asistieron los reyes.

En el hotel de los marqueses de Camaraña se produjo hoy un incendio.

Las llamas devoraron parte del edificio en donde se conservaban algunos cuadros de mérito y la biblioteca.

Las pérdidas son considerables.

De Valencia dicen que la Compañía de naveación Transmediterránea acordó aumentar el sueldo á sus empleados en un cincuenta por cien.

Ingresó en la cárcel de Cliva el maquinista Quintana, que guiaba el tren que descarriló en Utiel.

También fué detenido el capataz de la vía Siro Ballester.

En el tren correo de Utiel salió hoy de Valencia el cadáver del conde de Villamar.

El pintor Villalba prestó declaración nuevamente.

Una turboronda sorprendió hoy en el mar á las barcas de pesca de Barcelona «Concha» y «Ascensión».

Está desaparecido.

La mandaba el patrón Rafael Llorens y la tripulaban siete hombres y un niño.

Los obreros del arte fabril de Sarabiel celebraron un mitin en el cual acordaron continuar la huelga.

Continúa en Barcelona el conflicto creado por los abastecedores de carnes.

De la guerra

De Estojojno refieren que cerca de Holmes verdon, un tren que conducía 225 inválidos, dos oficiales y cinco enfermeros chocó contra la pared de un almacén.

De entre los escombros fueron extraídos cinco cadáveres y veinte inválidos heridos.

Créese que el número de víctimas alcanza el doble.

Hoy no se tiene noticia del vapor «Rochester».

Sin embargo, se espera que llegue mañana á Burdeos.

Llegaron al Havre, sin novedad, dos barcos yanquis.

En Nueva York causó honda impresión el hundimiento del vapor «Laconia».

En el Senado italiano se verificó una brillante recepción en honor de los delegados parlamentarios franceses.

Hubo entusiastas discursos.

Los delegados franceses salieron para Nápoles.

El ministro de Negocios de Francia dice que el 26 y el 27 celebró sesión en Italia la conferencia franco-inglesa.

Un oficial de Nauen refiere que un avión de la marina alemana bombardó con éxito, en el mar Egeo, un transporte que conducía tropas aliadas.

Parte alemana de la noche:

En la orilla Norte del Somme, entre Trasuley y el río, atacaron los ingleses nuestras posiciones, siendo rechazados.

También rechazamos otras dos tentativas que realizó el enemigo contra nuestras posiciones avanzadas.

En el frente oriental no ocurrió nada digno de mención.

Comunicado francés de las veintitrés: «Hubo energía actividad de artillería en el frente del Avre.

Varias tentativas del adversario y un reconocimiento que efectuó en la región de Royes, fracasaron.

La artillería francesa efectuó tiros eficaces contra la costa 304.

A bordo del «Federico Octavio» salió de Halifax el conde de Bernstorff.

La Comisión del Senado yanqui encargada de los asuntos exteriores aprobó un proyecto de ley sobre la defensa de los barcos mercantes y una petición de crédito de cien millones de dólares.

La Asociación de capitanes y pilotos de Barcelona acordó apoyar la actitud de los capitanes de tres barcos fondeados en Tarragona, los cuales se negaron a navegar por las zonas de peligro.

El Gobierno alemán propuso al británico devolverle 4.000 súbditos ingleses internados en Alemania, á cambio de 24.000 alemanes internados en Inglaterra y 9.000 internados en los dominios de aquella.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO

Función para hoy á las seis y media de la tarde. Estreno de la comedia en tres actos EL VERDUGO DE SEVILLA.

SALÓN PARIS

Hoy, sesión continua de 6 á 12.—Programa: la muy cómica película CAMELONI, REGALA UN RIZO DE SUS CABELLOS, las divertidas escenas de CAMELONI, MARQUES POR UN DÍA, el emocionante drama en dos partes SUEÑO DE UN DÍA y el hermosísimo cinedrama en tres partes SECRETO DE UNA MADRE.

Precios: Butaca, 0'50. General, 0'30.

Próximamente, «reprise» de la monumental película EL FUEGO, interpretada por la eminentísima PINA MENICHELLI.

FABELLÓN LINO

TEMPORADA DE ZARZUELA Y OPERETA A las 6 ½ sección vermúth. De moda, EXITO CLAMOROSO, EXITO

La regocijante zarzuela en dos actos SERAFIN EL PINTURERO

A las diez de la noche, sección doble, REPRISSE DE LA HERMOSA zarzuela en un acto NINON

GRANDIOSO EXITO DE LA DIVERTIDA zarzuela en un acto EL REY DE LA MARTINGALA

Butaca, 0'50. Gral., 0'60. Muebles, entradas, 0'30.

Notas Útiles

Registro civil

Días 27 y 28.—Nacimientos: Antonio Serrano Insa, Ricardo López Rael, Alvaro López Brugada, Manuel Marta Trillo, Aurea Cuquero Rodríguez, Amadeo Fernández Ferro, Gervasio Díaz Pato, Carlos Calonge Núñez y Angela Romero Alba.

Defunciones: Aquilino Rama Núñez, 81 años (sección orgánica); Rosario Barral Prego, 16 años (tuberculosis putumón); Benito Blanco Castro, 68 años (asistolia); Enriqueta Prade Pichel, 2 años (meningitis), y Manuela Vázquez Mosquera, 84 años (bronquitis crónica).

Matrimonios: Ninguno.

HUEVOS

Frescos á 1'45 docena.—Fuente de San Andrés, 30.

Francisco Yagüe, átillo

representante exclusivo de los CRISTALES ISOMETROPES.—San Andrés, 47

San Andrés, 17

Esta casa cuenta con un completo surtido en anteojos de todas clases y colores, monturas de todo los sistemas, etc., etc. Más de 20 años de práctica responden del esmero en las composturas y cumplimiento de recetas de los señores Oculistas, para lo cual cuenta con aparatos modernos que permiten cumplimentarlas en el momento. Inmenso surtido de barómetros, termómetros, goniómetros prismáticos para teatro, campo y marina; aparatos ópticos y todo lo concerniente al ramo de óptica.

Artículos de piel, bisutería y objetos para regalo.

Más barato que nadie.

San Andrés, 47.—LA CORUÑA

Sociedad de Seguros Mutuos de

Intendencia de Coruña

La Dirección de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores socios, á los efectos del artículo 13 del Reglamento, que desde esta fecha se procede al cobro, á domicilio, de los recibos del dividendo de 0'50 por mil, repartido para atender al pago de obligaciones sociales del año de 1916, destinado al respaldo de dichos recibos.

La Coruña, 1.º de Marzo de 1917.—El Director, CARLOS PUGA.

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Con destino á Santander, Bilbao y Gijón, saldrá de La Coruña el día 1.º de Marzo el vapor

E SPASOLETO

Para Vigo, Málaga, Valencia y Barcelona saldrá el 6 al 7 de Marzo el vapor

S. G INER

Ambos admiten carga para los puertos indicados. Para solicitar cabida: Eduardo Baha, consignatario, Cantón Grande, 25.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Diccionario de Diccionarios

lexico manual y compendiado, pero completo y esmeradísimo, de las correcciones y equivalencias que existen entre los ocho idiomas, castellano, latín, portugués, francés, italiano, catalán, inglés y alemán, cuya posesión en nuestros días es indispensable á todo hombre de letras y á todo aquel que ejerza su actividad en las esferas científicas, mercantiles, diplomática, industrial o artística.—Se suscribe en la librería de Paulino Gasco, Fuente de San Andrés, 32.

SOCIEDAD GENERAL GALLEGAS DE ELECTRICIDAD

El Consejo de Administración, con arreglo á los artículos 15 al 24 de los estatutos sociales, convoca á Junta general ordinaria de accionistas para el día 24 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social en la Coruña, Torreiro, 2, primero.

La Coruña, 1.º de Marzo de 1917.

El Presidente, DEMETRIO SALORIO.

La casa a plazos

Con un pequeño sacrificio cada mes, puede V. reforzar sus muebles, adquiriéndolos en el Gran Bazar de Otero Fernández y Compañía, Real, 74.

También encontrará V. en este elegante Bazar todo lo que necesita para decorar su casa, cocinas, baños y objetos para regalo del mejor gusto y á precios sin competencia.

Real, 74.—Muebles.—Bazar.—Muebles.—Real, 74

M. Parrilla

MEDICO

Consulta de 12 a 2.—Plaza de Azcárraga, núm. 1-1.

Pomada ZEHCNAS

Antihemorroidal

CURA: Pronto y radicalmente toda clase de ALMORRANAS sanguinolentas ó no, internas ó externas, PRURITOS DEL RECTO, GRIETAS, etc. No es simple calmante, como otros muchos preparados, sino que cura verdadera.

Tubo, 3 pesetas

Desconfiad de todas las imitaciones.—Exigir siempre la marca registrada ZEHCNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Depósito: En Coruña, Gran Farmacia Moderna.—Castellar, 18 y 20.

VINOS blanco y tinto superior del Rivero del Miño, importado y vendido directamente por el propio cosechero.—Se expende en San Nicolás, 36, bajo, LA ALBORADA.

Precios corrientes: La olla de 16 litros, blanco, á 8'50 ptas.; el tinto á 8 ptas., el litro, 65 céntimos. blanco y 60 tinto; el medio litro, 30 céntimos. Se garantiza su pureza.

FELIX CUBAS.—Se hacen toda

